



на актуальную тему

# МАЛЫЕ ПРОЦЕНТЫ И БОЛЬШИЕ СОМНЕНИЯ

## Работа строителей с начала года тревожит

На редакционном столе две стопки документов. Одна — мажорская — пресс-выпуски областного статуправления по итогам двух месяцев работы наших строителей на объектах жилья и соцкультбыта, другая — пухляк, разнокалиберная — письма самих строителей в газету.

Скупые, хилые цифры и отчаянные, возмущенные, размышляющие, недоумевающие слова рабочих. И те, и другие — о трудном начале года, о неожиданностях, которые принес с собой переход на новые условия труда. Точнее, на новые методы хозяйствования при старых условиях труда! Именно это противоречие вызывает сегодня бурную почту строителей.

Что же произошло? Пришел хорасчет, пришла самоокупаемость, и у многих (но, конечно, не у всех) рабочих упала заработная плата. «Перестройка бьет по карману», — плакнует один. «Раньше было лучше», — вздыхают другие. «Как же работать дальше?» — спрашивают третьи.

Недавно побывал на Новокузнецком заводе КПДС. Коллектив которого оказался сейчас вдвойне в трудном положении: хорасчет и госпремия. Пришлось там услышать от одного рабочего фразу: «Чтобы мне понять, что такое хорасчет и все прочие с ним связанные, мне надо заново родиться, пойти в школу и прожить еще столько же, сколько мне сейчас!»

И этот парень прав, даже не подозревая, насколько он близок к сути происходящего. Ведь в сущности и стоит такая задача перед нашим обществом — перебраться в лучшее, разумеется, понимая этого слова. То есть вернуть себя в то революционное начало, когда все понятии и помыслы были чисты, ясны и честны. Нам заново предстоит узнать настоящую цену заработанного, а не полученного рубля, заново узнать вкус и цвет хорошей работы, заново услышать человеческий голос, а не окрик начальника.

Но любое обновление — процесс болезненный. И вот строки из писем. «Наша январская зарплата (имеется в виду человек-день) составила 3 рубля 21 копейка», — пишут отделенцы из Мысковского ДСК. «А ведь мы работали в субботу, и выходы прихватывали. Начальство просило нас, и мы оставались на своих местах. И такая зарплата! Помогите разобраться!»

«В данный момент мы не выживем в новых условиях финансирования», — это пишет уже прораб Н. И. Сидихметов из КСУ Березовского ДСК. Транспортный отделенщик. Если мы шофером поднимем то, что они сделали, им зарплаты на хлеб не хватит. Чтобы маляру заработать 200 рублей, надо полгорода победить. Нормы выработки очень большие. Надо пересмотреть все расценки».

Вот такие настроения. Ну а что же статистические сводки? О чем говорят они? В январе на всю область было введено 7,71 тысячи квадратных метров жилья. По сути, один дом. В Новокузнецке сдан детский сад. За два первых месяца года ввод жилья составил 43,3 тысячи квадратных метров, что соответствует 27 процентам квартального плана.

В Таштаголе построена школа на тысячу мест, а в Кемерово — наонесет-то погрды и последующего перехода в эксплуатацию — акушерский корпус на 120 коек.

Как видите, если с объектами соцкультбыта первые месяцы года стали богаче в сравнении с прошлым годом, то с жильем ситуация прежнее. Опять основной его ввод приходится на конец квартала.

Наряду с этим отмечается приращение темпов в работе всех подрядных строительных организаций. «Заметно прибавило на непроизводственном строительстве ГПО «Кузбассошахтострой» (11 процентов к уровню прошлого года).

Сверх плана сработал в феврале и Главкузбастрой. Даже постоянно критикующий трест «Кузбассестрой» дал в непроизводственном строительстве рост к уровню прошлого года три процента. В отстающих оказался лишь трест «Гурьевский шахтострой».

Однако если с освоением капитальных вложений дела идут неплохо, то тревожит положение дел с вводом объектов. Что же получается? Похоже на старую хроническую болезнь: продолжается разделение сил и средств. То есть организация работы подрядчиков на конечный результат, на сдачу конкретного объекта пока буксует. Не научились мы еще так оптимально концентрировать силы и средства.

Итак, первые два месяца года внешне выглядит по-старому: январь — февраль ушли на раскачку, март — апрель — как всегда, ударно-авральные. Но есть и существенные отличия. Все эти старые процессы сегодня спороважато не работают. И это вселяет надежду, что обновление будет проходить быстрее, привычнее, больше и больше в нашу жизнь позитивных изменений.

Евг. БАГАЕВ.



в краснознаменных коллективах

# СЕЛЬСКАЯ ИНДУСТРИЯ

Другой контраст — темпы и качество строительства. В Колмогорове который год ни шатко ни валко трудятся люди из «Кемеровостройа», строят племрепродуктор, объекты социального назначения, жилье, очистные сооружения. Племрепродуктор, который должен был обеспечивать племенной птицей окрестные области, начиная с 1985 года, еще не достроен. Птицеводы Томска за это время уже своим собственным овладели, а наш опять «пусковой».

Птицеводство может и должен наращивать производство мяса, яиц, осваивать новые кромы (то есть породы, когда говорит о птице). Более экономичные и продуктивные, перерастать, наконец, в племенной завод, однако база пока не поспевает за возможностями.

И тем не менее дела в «Колмогоровском» идут неплохо (хотя могли бы идти лучше). Уровень рента-

бельности в «Колмогоровском» 48 процентов. Здесь многое делают для улучшения качества продукции. Идет аттестация и рабочих мест, и работающих, внедряются подрядные формы организации труда — как в птицеводстве, так и в обслуживающих его отраслях, усиливается режим экономии — все направлено на то, чтобы максимально использовать ресурсы и добиться на единицу затрат большего выхода продукции.

Разумеется, нерешенных проблем немало. Не только подведомство или временно зятрянувшая стройка. Велики непропорциональные расходы, упущенная прибыль. Требуется совершенствования экономической работа. Нарущается подчас технология. Есть прорехи в социальной сфере... Все это видят в «Колмогоровском».

В. ПОПОК, А. БЛОТНИЦКИЙ (фото) — спец. корр. «Кузбасса».

## НА СНИМКАХ: директор племптицеводства «Колмогоровский» Н. А. Башев; передовые птичники С. А. Домникова, Т. А. Паригина, М. В. Пономарева (бригадир), В. И. Хомутинакова, Р. В. Щербинкина.

Яшкинский район.

## у инициаторов соревнования

# К НОВОСЕЛЬЮ — ЗАГОДЯ

### Своевременная подготовка забоев — основа ритмичности «Распадской»

Дорабатываем лаву, осталось каких-то 160 тысяч тонн!

Подумалось: такого остатка хватило бы средней шахте на месяц. Но здесь трудится бригада В. М. Гвоздева.

— Пока будут выдаваться последние тонны из старой лавы, из новых забоев пойдет первый уголь.

— Из забоев? Я не ослышался?

— Нет. Впервые бригада В. Гвоздева будет вести добычу двойной лавой. — отвечает заместитель начальника участка В. Чернов. — Нынешняя лавы в июле: месяц подвигается вперед до 200 метров. Проходческая скорость! Трубопровод или конвейер наращивать еле успевают.

Новый угольный фронт выглядит несколько иначе. В параллельно оконечные лавы «заряжаются» два комплекса 4КМ-180. Такая «спарка» обеспечит тот же объем добычи при вдвое меньшей скорости продвижения.

Подготовка идет полным ходом. Монтажный участок № 1 ежесуточно заводит в камеру по семь сендвич-панелей, достояние передового коллектива. Только вот хватит ли сегодняшней численности рабочих на два комплекса?

— На увеличение коллектива не пойдем, — как о давно решенном отвечает бригада.

Иначе горячкам пришлось бы отступить от достигнутой производительности.

Бригада продолжает по-прежнему немалой суточной добычей. 27 марта, на-

пример, на-гора отправлено 5500 тонн угля — полтора железнодорожных состава! А каждый горнорабочий забоя добывает в среднем за месяц 1241,3 тонны вместо 918,8 по плану.

На «Распадской» сегодня заметен равный интерес и повышенный выработки по всем коллективам. Из 13 добываемых участков план не выполняется два, а ведь в прошлом году их насчитывалось до половины. Впервые за длительное время все проходческие участки стали на план.

— Решив эту проблему, — рассказывает заместитель главного инженера И. С. Ломанин, — обеспечим все очистные коллективы устойчивым очистным фронтом. Перспективы переходов из забоя в забой уже теперь просматриваются на два года вперед.

Свидетельствуют и цифры: вместо шести миллионов 650 тысяч тонн, что намечено годовым планом, к выемке подготовлено не менее 10 миллионов тонн запасов. Реальность выполнения обязательств производники подтверждают ударной работой в первом квартале: общая прибавка ожидается почти в 1300 метров.

В период «горячих» переходов три монтажных участка шахты и один субподрядный работают в четыре смены по скользящему графику. Так происходит и в эти дни, когда к новоселью на шахте готовятся сразу четыре лавы.

В. КЕЛЛЕР, г. Междуреченск.

Тысячи тонн цемента намерены выпустить в ходе субботника топлинские цементники. Большая часть свердловской продукции будет отправлена нашим соседям — на Горловский завод ЖБИ, что в Новосибирской области, и предприятиям Кузбасса.

## СЛОВО ЦЕМЕНТНИКОВ

А. Нейфельда и С. Буртосова, которые стали на заводе инициаторами проведения праздника высокопроизводительного труда. А машинист мелнички этого цеха Н. Азарова, М. Руденко и В. Головин решили сделать весь апрель месяцем ударной работы.

Г. Топки.

В. КАЧИН.

позывные «красной субботы»

## МАКСИМ ГОРЬКИЙ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Непрерывно связана с жизнью и борьбой революционного пролетариата историческая судьба Алексея Максимовича Горького. Именно это позволило художнику не только приблизиться к передовым идеям эпохи, но и стать ярким выразителем освободительного движения народных масс, единомышленником, верным другом и соратником В. И. Ленина.

120 лет минуло со дня рождения великого мастера слова, выдающегося гуманиста и патриота, неумолимого поборника дружбы народов — А. М. Горького. Знаменательной датой было посвящено торжественное заседание, состоявшееся 28 марта в Москве, в здании МХАТ СССР на Тверском бульваре.

В президиуме — товарищи Горбачев М. С., Воробиников В. И., Яковлев А. Н., Демичев П. Н. Здесь же — известные писатели, ученые, мастера искусства, представители трудовых коллективов, партийных, советских и общественных организаций.

Рождение советской литературы, ее первые шаги, вся последующая история связаны с Горьким, он и сегодня — живой участник современного литературного процесса, сказал, открывая торжественное заседание, первый секретарь

правления Союза писателей СССР В. В. Карпов. Единство революционной мысли и художественного образа — так определял тему своего выступления вице-президент Академии наук СССР, академик П. Н. Федосеев. То, что революционный гений Ленина совершил в сфере теории, стратегии и практики революционного дела, Горький, как бы параллельно, осуществлял в своем художественном творчестве, подчеркнул оратор.

«Именно Горький перекинул, как мост, идея литературного служения из девятнадцатого века в наш, двадцатый. Эти слова Леонида Леонидовича напомнил директор Института мировой литературы АН СССР Ф. Ф. Кузнецов, выступивший с докладом на торжественном заседании.

Горький в ярчайших эпосах своих и, конечно, в эпосе «Жизнь Клима Самгина» разлучил абсолют бивальных истин механистично, утверждая, что революция не предает человека, не берет в заложники искусство, что искусство не противоречит революции, а революция не противоречит искусству, сказал заместитель председателя правления Союза писателей РСФСР Ю. В. Бондарев.

Горький был не просто глашатаям уже состоявшегося, октябрьского перелома, не просто резонером идей и замыслов партии Ленина, а еще задолго до революции лавал и целенаправленно вел ее духовную подготовку, отметил секретарь правления Союза писателей Украины В. И. Олейник.

«Писатель и современность» — это понятие связано прежде всего с именем Горького, сказала главный редактор журнала «Новый мир» С. П. Залыгина.

Самого большого уважения и удивления заслуживает способность произведений великих писателей прошлого участвовать в преобразовании нашей жизни, решения самых актуальных проблем современной действительности, подчеркнул председатель правления Союза писателей Латвии Я. Я. Петерс. В гысчелетнем хронике русской культуры, как звонкий колокол, мы слышим сегодня голос Максима Горького.

После торжественного заседания был показан спектакль «На дне» в постановке МХАТ СССР имени М. Горького.

В этот же день торжественные собрания, посвященные памяти великого пролетарского писателя, состоялись в Кивее, Горьком, других городах.

(ИАСС).

## ПОЧТА НЕДЕЛИ

За прошедшую неделю в редакцию пришло 428 писем. Из них 35 откликов и 69 ответов.

это поэзия, и снова хочется быть среди людей. Излюбленное мое место — кинотеатр «Юбилейный», в котором мне уже знакомы администрация и где я стараюсь не пропускать ни одного фильма. Но есть одно препятствие на моем пути — ступенчатые крыльца, которые без посторонней помощи не преодолеть. Хорошо, что люди в основном добрые, помогают. Хотя встречаются и такие, что прямо говорят: «Не можете ходить — сами дома, не мотайтесь по городу». После таких слов нахожу пропадать желание съезжать из дома. У меня проблема с администрацией «Юбилейного»: с одной стороны крыльца сделать нежелательны заезд специально для инвалидов колесик. Подобные я видел в курортных городах.

«Вот уже три года наша семья живет без прописки, — жалуются кемеровчанка Л. В. Шульгина — Завод «Стромашинна» где мы с мужем работаем, квартиру выделял, но

пробрести на все законные права мы не в силах. — В райисполкоме говорят, что прописать нас не имеют права: по нормам не хватает жилищной площади для семьи. Ее и вправду не хватает: на четырех 25 квадратных метров. Но в чем наша вина, если завод дал такую квартиру? Пока нет другой, надо пользоваться хоть такой? И куда ни обращайся, всюду один ответ: «...».

Снова факт равнодушия, бюрократизма. В итоге люди три года не могут съездить в отпуск, оформить кредит на покупку товара, получить на почте перевод, отдать свои толды в выборную кампанию. Да еще вынуждены держать ответ за нарушение паспортного режима.

«Что случилось с работой писателя?» — недоумевают жители областного центра В. Д. Киснов. Почти месяц лечился в Прокопьевском санатории, послал домой письма и поздравления, а когда вернулся в Кемерово, узнал, что ни одного письма родные так и не получили.

«С нового года почту нам стали доставлять всего два раза в неделю, — пишет по поручению коллектива Таловского почтового отделения Л. А. Подчерпанова. — Обслуживает наше село Тагильский узел связи, а там на все претензии масса отговорок».

Работа связи в последние время вызывает тревогу. Ко мне интересуют в век скоростей пользоваться прессой двухтрехдневной давности? Что по этому поводу думают в областном управлении связи?

Почту читал Е. САЛЕНКО.



к 70-летию города

# ЗАВОДСКИЙ РАЙОН

время, события, факты

Сегодня наш рассказ о Заводском районе Кемерова. Это 130 тысяч жителей, 32 промышленных предприятия, годовой объем производства товарной продукции которых составляет более миллиарда рублей. Ведущая отрасль Заводского — химическая, но на его

предприятиях выпускают и стройматериалы, и много другой продукции. 30 строительно-монтажных организаций района за прошедшую пятилетку выполнили работ на 500 миллионов рублей. У Заводского славное настоящее, которое воплощено в делах и помыс-

лах его трудолюбивых жителей. Заводский — район славной истории. По официальным документам, он молод — образован 26 марта 1945 года, первая конференция коммунистов района прошла 26—27 мая 1945 года, но не следует забывать, что имен-

но на территории Заводского еще до революции начал сооружаться коксохим, практически давший жизнь современному Кемерову, предприятие, в коллективе которого истоки партийной организации областного центра Кузбасса.

день сегодняшний

## НА ОСТРИЕ ПЕРЕМЕН

Наш район называют промышленным сердцем города. Задача, поставленные XXVII съездом КПСС, вошли в жизнь и дела трудовых коллективов, разбудили инициативу заводчан, заставили с принципиальных позиций взглянуть на результат своего труда.

Мы стараемся изменить критерии оценки деятельности коллективов, перейти к подлинной экономике, к строгому анализу хозяйственных проблем. Не легко даются первые шаги рестройки. Сильна инерция старых методов. Отчет хозяйственного руководителя, секретаря партийной организации зачастую даже в случае очевидного провала дела ретушируется старыми фразами: «Отдельные еще имеющиеся недостатки», «Улучшилось в общем положение дел», «Имеются некоторые положительные изменения» и т. д. Надо учить наши кадры трезво мыслить.

За два последних года введено четыре детских комбината на 320 мест каждый, в этом году будет введено еще три. Мы должны в текущей пятилетке ликвидировать очередь на места в детских дошкольных заведениях. С начала пятилетки для заочной открыты библиотека, парикмахерская, две берегательные кассы, три столовые, построено одиннадцать кафе быстрого обслуживания, действуют четыре новых автобусных маршрута.

В целом по району вносятся изменения в подходы к производственным и общественным делам, многое зависит от обстановки, которую создают райком партии, его аппарат. В этой работе мы делаем упор на перемещение центра практической деятельности аппарата в первичные партийные организации, ближе к людям, в трудовые коллективы, где решается судьба предприятий, судьба всех планов. Хорошую инициативу, например, проявляет коллектив Новокемеровской ГЭУ в строительстве жилья, объединение «Азот» оптимизирует ремонтно-механическое звено завода — в создании образцовых условий труда и быта трудящихся, треста «Кемеровохимстрой», автоколонны № 1237 — в реализации продовольственной программы. Дефицита предпринимчивости, инициативы нет. Гораздо сложнее с распространением опыта, с широким его внедрением.

На пятилетку в пятилетку в районе отдавалось предпочтение новому строительству, на которое направлялась основная часть машин и оборудования. Реконструкция действующих предприятий проходила вяло.

Мы приняли комплексную программу технического перевооружения на двенадцатилетнюю пятилетку, реализация которой помогла изменить соотношение капитальных вложений в реконструкцию и техническое перевооружение вырос на 35 процентов по сравнению с 1986 годом. За прошедшие два года на предприятиях и в организациях района внедрено более тысячи научно-технических мероприятий, что позволило увеличить прибыль на девять миллионов рублей. Освоено более 60 новых видов продукции. И все же коренного перелома мы не добились, имеющиеся возможности полностью не используются.

Мы стремимся организовать дело не так, как было это раньше, когда проваливались даже очень серьезные меры. Многие зависят от санитарных, контролирующих, правовых органов, которым надо проявлять больше жесткости, принципиальности. Работаем над тем, чтобы значительно поднять роль партийных организаций, общественности в осуществлении ежесекундного, ежесекундного контроля за

каждой единицей пылегазоулавливающего оборудования, за каждым источником загрязнения. Рейдами, проверки этой проблемы не решить. Эффективность работы оборудования определяют аппаратчик, слесарь, лаборант, мастер, начальник цеха. Поэтому мы стремимся сделать их главными «экологами» района.

Хочу подчеркнуть, что многое определяется подходом к делу. Одни думают, трудятся, ищут, другие лишь секут на сложности. Одни проявляют инициативу, другие ждут, что за них кто-то сделает. Приведу пример. Химпромовет поставили перед собой задачу увеличить за пятилетку на 38 процентов объем производства без

увеличения численности рабочих, в шесть раз сократить выброс вредных веществ. Не ожидая указаний сверху, они разработали программу технического перевооружения производства, причем значительную долю вынуждены осуществить собственными силами, наметили совместные действия с трестом «Сибхимремонт». А вот пример другого рода. Наша химическая наука имеет ряд разработок для строительной индустрии. Речь идет о производстве бетона, новых изоляционных материалов, шпаклевок, пластификаторов. Но крайне медленно проводятся испытания, нет настоящей заинтересованности как разработчиков, так и производителей.

М. С. Горбачев подчеркивает, что многие люди не видят существенных и конкретных результатов рестройки. И заводчане иногда говорят, что рестройка проходит «за нашей спиной». Повод для таких суждений есть. Не везде еще по-настоящему организованы производственные отделы, не созданы условия для работы коллектива. Не везде создан хороший микроклимат в коллективе. Много проблем и районного масштаба: это и состояние дорог, и недостаток торгового, транспортного обслуживания. Конечно же, нам надо принимать более энергичные меры. Но думаю, что видны и перемены. Остра в районе жилищная проблема. Она усугубляется тем, что около 300 тысяч квадратных метров жилья надо выделить под переселение из санитарно-защитной зоны. Одни домостроители с этой задачей не справятся. Выход один — интенсивное развитие хозяйственного способа. Здесь сделаны первые шаги. За годы одиннадцатилетней хозяйственной пятилетки за два года текущей пятилетки — более 30 тысяч, начинаем строить индивидуальные строения. Набранные неплохие темпы и в развитии подсобных сельских хозяйств района. В 1987 году удвоили производство мяса, а в 1988 году предусматривается увеличить его еще в два раза. Задача сегодняшнего дня — задействовать в реализации продовольственной программы каждое предприятие.

Заводский не только крупнейший район города — по производству промышленной продукции, но и крупный градостроитель. Атмосфера города и реки Томи промышленными выбросами. Мы в долгу перед кемеровчанами. Но одно лишь признание не устраняет никого. Нужны энергичные меры. Что касается технических, то они есть на всех предприятиях, утверждены правительством, министерствами и обеспечиваются достижение утвержденных предельно допустимых концентраций к концу текущей пятилетки. Предусматривается, начиная с текущего года, вывод из эксплуатации ряда производств и цехов предприятий, в том числе двух коксовых батарей на коксохимическом заводе, пяти производств в объединении «Азот», четырех — в «Химпровете», ряд производств и цехов подвергнется реконструкции.

В те непростые годы... Испытания и определить сроки ввода остальных производств, решили ускорить строительство самого цеха — значит, пересмотреть графики строительства — монтажные работы, добиться, чтобы раньше поставили оборудование. Будущие аппаратчики работали слесарями, электрниками, изоляторами. Инженеры следили за качеством строительства и т. д. А когда из Березовки пришли два вагона селитры для испытаний, все влезало в кузовы, повредили полы на металлургической цех, цех не был должным образом утеплен: пар, то вода подводили. Кучка мокрых гранул на полу под башней помогла забыть о неудачах и поверить в будущее.

Испытания продолжались с перерывами по 23 мая 1933 года. Самое активное участие в отработке процесса принимала начальница смены нашего цеха Ирина Федоровна Цельма. Вспоминаю с женой те годы, мы одинаково представляем ее: рывкая, как говорится, кровь с молоком, яркое губы, мучилась на цехах. И вот ее му-

жа, тоже молодого специалиста, арестовали и Ирина Федоровна стала «женой врага народа». Но товарищи не отшатнулись от нее. Правда, в майские и октябрьские праздники полагалось теперь ее подменять; в угаре нашей тогдашней бдительности в праздники для начальницы смены вход на завод был закрыт. Она подвергалась напоям: рассказывали, что ей предлагали, как тогда говорили, отказаться от мужа и взять слова заключенной фамилии. Грозил исключением из комсомола. Но Ирина Федоровна оказалась не робкого десятка, твердо стояла на своем: она не откажется, пока не докажут ее виновность. Годы через полтора-два Николая Карловича Цельма освободили. Он вернулся на завод, постепенный вынос до главного инженера, потом перешел преподавать в политехнический институт.

— Не знаю, случайно это произошло или нет? Конечно, в мыслях не было подстеречь кого-то за вредительские, но расхожая в те дни фраза («случайно или неслучайно») сорвалась с языка. Что было, то было. Вспоминаю это, чтобы вы представляли, каково было быть женой репрессированного, каково мужество и вера в близкого человека требовались от молодой женщины, лишь недавно приехавшей в Кемерово.

В те непростые годы... Испытания и определить сроки ввода остальных производств, решили ускорить строительство самого цеха — значит, пересмотреть графики строительства — монтажные работы, добиться, чтобы раньше поставили оборудование. Будущие аппаратчики работали слесарями, электрниками, изоляторами. Инженеры следили за качеством строительства и т. д. А когда из Березовки пришли два вагона селитры для испытаний, все влезало в кузовы, повредили полы на металлургической цех, цех не был должным образом утеплен: пар, то вода подводили. Кучка мокрых гранул на полу под башней помогла забыть о неудачах и поверить в будущее.

Испытания продолжались с перерывами по 23 мая 1933 года. Самое активное участие в отработке процесса принимала начальница смены нашего цеха Ирина Федоровна Цельма. Вспоминаю с женой те годы, мы одинаково представляем ее: рывкая, как говорится, кровь с молоком, яркое губы, мучилась на цехах. И вот ее му-

жа, тоже молодого специалиста, арестовали и Ирина Федоровна стала «женой врага народа». Но товарищи не отшатнулись от нее. Правда, в майские и октябрьские праздники полагалось теперь ее подменять; в угаре нашей тогдашней бдительности в праздники для начальницы смены вход на завод был закрыт. Она подвергалась напоям: рассказывали, что ей предлагали, как тогда говорили, отказаться от мужа и взять слова заключенной фамилии. Грозил исключением из комсомола. Но Ирина Федоровна оказалась не робкого десятка, твердо стояла на своем: она не откажется, пока не докажут ее виновность. Годы через полтора-два Николая Карловича Цельма освободили. Он вернулся на завод, постепенный вынос до главного инженера, потом перешел преподавать в политехнический институт.

В те непростые годы... Испытания и определить сроки ввода остальных производств, решили ускорить строительство самого цеха — значит, пересмотреть графики строительства — монтажные работы, добиться, чтобы раньше поставили оборудование. Будущие аппаратчики работали слесарями, электрниками, изоляторами. Инженеры следили за качеством строительства и т. д. А когда из Березовки пришли два вагона селитры для испытаний, все влезало в кузовы, повредили полы на металлургической цех, цех не был должным образом утеплен: пар, то вода подводили. Кучка мокрых гранул на полу под башней помогла забыть о неудачах и поверить в будущее.

Испытания продолжались с перерывами по 23 мая 1933 года. Самое активное участие в отработке процесса принимала начальница смены нашего цеха Ирина Федоровна Цельма. Вспоминаю с женой те годы, мы одинаково представляем ее: рывкая, как говорится, кровь с молоком, яркое губы, мучилась на цехах. И вот ее му-

жа, тоже молодого специалиста, арестовали и Ирина Федоровна стала «женой врага народа». Но товарищи не отшатнулись от нее. Правда, в майские и октябрьские праздники полагалось теперь ее подменять; в угаре нашей тогдашней бдительности в праздники для начальницы смены вход на завод был закрыт. Она подвергалась напоям: рассказывали, что ей предлагали, как тогда говорили, отказаться от мужа и взять слова заключенной фамилии. Грозил исключением из комсомола. Но Ирина Федоровна оказалась не робкого десятка, твердо стояла на своем: она не откажется, пока не докажут ее виновность. Годы через полтора-два Николая Карловича Цельма освободили. Он вернулся на завод, постепенный вынос до главного инженера, потом перешел преподавать в политехнический институт.

Испытания продолжались с перерывами по 23 мая 1933 года. Самое активное участие в отработке процесса принимала начальница смены нашего цеха Ирина Федоровна Цельма. Вспоминаю с женой те годы, мы одинаково представляем ее: рывкая, как говорится, кровь с молоком, яркое губы, мучилась на цехах. И вот ее му-

жа, тоже молодого специалиста, арестовали и Ирина Федоровна стала «женой врага народа». Но товарищи не отшатнулись от нее. Правда, в майские и октябрьские праздники полагалось теперь ее подменять; в угаре нашей тогдашней бдительности в праздники для начальницы смены вход на завод был закрыт. Она подвергалась напоям: рассказывали, что ей предлагали, как тогда говорили, отказаться от мужа и взять слова заключенной фамилии. Грозил исключением из комсомола. Но Ирина Федоровна оказалась не робкого десятка, твердо стояла на своем: она не откажется, пока не докажут ее виновность. Годы через полтора-два Николая Карловича Цельма освободили. Он вернулся на завод, постепенный вынос до главного инженера, потом перешел преподавать в политехнический институт.

взгляд в завтра

## СМЕНА ИДЕТ



бы завтрашний труженник «Азота» привык к ритму предприятия. Надежная связь установилась между нашим базовым учебным производством и учебно-производственным комбинатом Заводского района. Училище предоставило учебно-производственный комбинат, инвентарь и инструменты, выполненные руками учащихся, техническую и технологическую документацию.

В этом году пять лет исполнилось профцентру объединения. В Кемерове, пожалуй, не осталось ни одной школы, учащиеся которой не побывали бы в профориентационном центре. Даже из пригородных поселков и деревень бывають здесь гости. Напротив связывают молодежи с объединением встречи с рабочими и специалистами, ветеранами, награжденными орденами. Надлежит обмен стенными газетами, идти спортивным соревнованиям на турбазе «Березово» и «Уралвил». Объединение старается на своем обеспечении трудиться лагеря для старшеклассников «Мечта».

Новым в работе профцентра стало создание десяти групп по интересам. В них по специальности, остро необходимой производству, ведут занятия специалисты. Отсюда начинается трудовой путь десятков товарищей, слесарей по ремонту химического оборудования, электрников, киповцев.

Т. КАРАУЛОВСКАЯ, старший инженер профцентра объединения «Азот».

НА СНИМКАХ: занятия в кабинете ИИП; проведение производственной конференции; Олег Клевицкий СИТУ-3, намеревая стать инициативным токарем.

Фото Н. Николаева.

коротко

наука и производство

## В РЕЖИМЕ УСКОРЕНИЯ

Вчера в Кемеровском техникуме механизации учета состоялось вручение дипломов выпускникам заочного отделения. 47 человек, труженников различных отраслей народного хозяйства Кузбасса, стали дипломированными специалистами. Они принимали участие в бурном прогрессе вычислительной техники и компьютерной технологии. 38 выпускников защитили дипломы на хорошо и отлично.

А месяц назад состоялся выпуск на дневном отделении. 59 человек получили дипломы техников механизации учета. 66 — математиков-программистов.

Судьба уникальной установки

Три года назад в будний майский день на «Карболите» был праздник, которого ждали давно. На торжественном митинге речь секретаря парткома объединения была прервана громким «Ура!».

Наш праздник — это первая победа науки и производства объединившихся для решения важнейшей задачи подотрасли, — было сказано тогда. — Мы вводим в эксплуатацию непрерывно действующую линию производства феноластоков — ЛПФ-10...

В. Зайцев, Н. Мурзин, В. Вагнер, Н. Ковалева, Т. Чижова, Г. Гордеев, Г. Стальмаков, М. Норкин.

Первую тему разработала на ампулах, вспоминает ветеран института Лена Рувимовна Вин. — Много «домашних копий». В единстве и борьбе противояжностей постепенно складывалась наша «непрерывка»...

Тася Белоногова, жена фронтовика, подписавшая на двухмесячный заработок — пример для всех! И все же труженики цеха, взвесив теки мудро решил уменьшить ее подписку на четверть.

«Если работа машиниста была тяжела монотонной, то аппаратчикам скрупулезно приходилось бегать от агрегата к агрегату, неустанно следить за анализом и закатывать щелочи. Вспоминаю с восторгом Марию Крижевну и Агафию Чернуку. Как старались, они сносили промисль (миллионная часть) примесей в газе, какой пример подавали молодым работницам! А после пуска вывезенных с Украины агрегатов в коллектив приняли девушек из Барзаса. Некоторые из них впервые увидели город, но обновление коллектива прошло безболезненно.

И сложился. Ожидаемый эффект был получен. Но... «Ура!» на праздничном митинге означало преждевременным. ЛПФ-10 запаривалась, потребовала доработки. И тогда для научных сотрудников института Г. Гордеева, Г. Стальмакова, В. Хорощина цех феноластоков стал постоянным рабочим местом.

Канье же проблемы сегодня решаются на ЛПФ-10? Во-первых, принципы газоочистки себя не оправдали. Пришлось отказаться от утвержденных схем и перейти к принципиально новым, смонтировав с нуля установку улавливания вредных выбросов.

Вспоминается начало мая 1943-го. Как обычно, в это время проходила подписка на заем. Деньги обещались буханка хлеба на базаре — двести рублей. Но и без денег не обходилось. И все же большинство подписывались на заем сознательно, кто на заем сознательно, кто на пятидесятирубельный заработок. Но некоторых привлекало уговаривать, и тогда час полудня. Поэтому так радостно было услышать от проводившего подписку мастера смены, что машинист

Ручководиле посты на предприятиях азотной промышленности заданная система привилегий сдельного пола. На нескольких сдельных заводах отрасли мне известны лишь четыре случая, когда технологическими службами руководили женщины. Из этих четырех женщин (почти за шестидесятилетнюю историю) двое с Кемеровского азотно-тукового. Зинаида Петровна Пословская и Зоя Михайловна Чернеева до обидного рано ушедшие из жизни, занимали посты заместителей главного инженера, одно время даже главного инженера.

Во-вторых, качество получаемого продукта низкое: закрытый процесс не поддается точному управлению, и потому на выходе получается не однородный, как предполагалось, порошок, а равный даже в одной партии. Для разрешения проблемы сегодня осваивается стандартизатор готового продукта.

Если еще сказать, что надо решать задачу автоматического обеспечения линии исходным сырьем, то и тогда картина сегодняшнего дня ЛПФ-10 будет неполной.

А. БРУШТЕИН.

А. ГОЛОВАНОВА.

страницы истории



после наших выступлений

# РЕШЕНИЯ ЕСТЬ, УЖНА РЕШИТЕЛЬНОСТЬ

После тяжелых дней 4-8 марта идет поиск за счет чего можно снизить выбросы. Как раз в день выхода статьи «Так будем ли защищаться?» («Кузбасс» за 23 марта 1988 г.) в областной комитет КПСС были приглашены руководители Центра контроля загрязнения природной среды, региональной газовой инспекции, облСЭС и прокуратуры.

Первый секретарь обкома партии В. В. Вакин поставил перед инспекциями вопрос жестко они должны, не оглядываясь ни на кого, исполнять то, что требует от них закон. Если надо останавливать производство — останавливайте. Не будем из-за этого выключать план — пусть это будет нашей, а не вашей заботой. Когда коллегам напутать теперь по 500 или 800 тысяч рублей из-за неготовности соблюдать экологические требования, они сами забеспокоятся о том, чтобы были приемле-

мы для экологии планы, сами будут добиваться их у министерств. Прокуратуре предложить энергичней использовать данную законодательную власть для наказания нарушителей экологической дисциплины.

Сразу же после этого первый секретарь обкома предложил руководителям инспекции, облСЭС и прокуратуры поехать на производств, которые они считают самым влияющим на загрязнение атмосферы города. Выбрав цех азотной кислоты, производств препарата «тур» и хлористого цинка в объединении «Химпром».

Цех азотной кислоты построен 50 лет назад. Мы взорвались по металлическим лестницам на верхние площадки и боялись, что они рухнут — все ржавое, изъезженное дождем. В пещерной лаборатории директор В. Р. Кутергин сказал, что работники цеха все так же держат норму выбросов,

которая, кстати, установлена вдвое жестче проектной (правда, проекта вои каких времен). И все же на цех приходится 60 процентов паров серной кислоты, выбрасываемых на город.

Нашлось ли решение, нам поступить с этим цехом? Есть законные основания в этом году вообще снизить цеху план, чем это сделало министерство, потому что нынешний на четверть выше мощностей очистных сооружений. Можно бороться за усурение закннх планов. Это намечалось на 1988 год, но в прошлом году Минхимпром обслел отклнкю до 1990 го а. Предложено погостить письмо в Совет Министров СССР с просьбой закрыть цех в нынешнем году.

Также же возможности нашлись в производстве «тура» — источника вреднейших аминов. Из-за токсичности Минздрав уже ограничил применение препарата, и возможно, скоро его вовсе запретит. Однако Минхимпром всего лишь в прошлом году реконструировал и расширил мощности до 25

тысяч тонн. Руководитель объединения ныне уже имеют заказов на 15 тысяч тонн «тура» и озачены добыванием новых, до полной загрузки.

Предложено в 1988 году лишь выполнить договоры и поставить вопрос в Минхимпроме о корректировке плана — чтоб не пострадал коллектив. Уже это дает возможность в неблагоприятные дни при втором режиме полностью останавливать оборудование.

Но если руководство завода радо закрыть цех азотной кислоты (он дает полтора миллиона рублей выгоды), то снижение загрузки по «туру» для него трагедия.

— Мы потеряем все фонды — говорит директор, — из левых миллионов рублей прибили три миллиона да. Минхимпром буквально купил коллектив этим «туром». Он установил для

него феноменальную рентабельность — 50 процентов (когда принятый у нас максимум — 25 процентов), поставив всех перед выбором: здоровье или деньги?

— Ломается сверхнормативный план. За спиной директора и парткома стоит коллектив, — говорит снова В. Р. Кутергин. — Нам поручено выпустить 25 тысяч тонн «тура». Мы останемся без зарплат и фондов.

— Тогда просто закроем его, — был ответ. — Отравлять людей ради вашей прибыли безразлично.

Третье производство — хлористого цинка — в конце года должно быть закрыто, но новое, более современное, строится медленно. Вопрос о руководителе строительных подразделений, оказавшихся включенными в план природоохраны объектов, предложено обсудить на заседании бюро обкома партии.

**М. ЛОБАНОВА.**  
г. Кемерово.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

**ТЕАТР ЦИРК**

ПРОКОПЬЕВСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР (в помещении театра драмы) ЗАЯКА ЗАЯКА. Начало в 10 час. ИГРА ЛЮБВИ И СЛУЧАЯ — в 19 час. 31 марта. Закрытие гастрелей. Утром ТЕРЕ-ТЕРЕМОК. вечером — ИГРА ЛЮБВИ И СЛУЧАЯ

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Всесоюзная неделя музыки для детей и юношества. ОХ, УЖ ЭТОТ ЦАРЬ ГОРОХИ. Начало в 12 час. СОРОЧИНСКАЯ ПЯТКА — в 18 час. 31 марта днем — ОХ, УЖ ЭТОТ ЦАРЬ ГОРОХИ, вечером — ГРАФ ЛЮКСЕМБУРГ.

ФИЛАРМОНИЯ. (в помещении спортивно-концертного комплекса «Октябрьский»). Заслуженный артист УССР, лауреат премии Ленинского комсомола ВАЛЕРИЙ ЛЕОНТЬЕВ. В концерте принимает участие ансамбль «ЭЛЛАДА». Начало в 18 час. 30 мин. и 21 час. ЦИРК Последние дни гастрелей аттракциона «ВОДЯНАЯ ФЕЕРИЯ» под руководством народного артиста РСФСР ИЛЬИ СИМВОЛОВА. Начало в 11, 15 и 19 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Художественные фильмы: ЛЕГЕНДА О НАРАЙМЕ две серии (10, 12-30, 15, 21-детям смотреть не рекомендуется), ФАНИИ И АЛЕКСАНДР, две серии (17, 30-детям смотреть не рекомендуется).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый цветной художественный фильм ЛИДОВЫЙ ШАР (10-для детей). Показ фильмов из программы «ФЕСТИВАЛЬ ФЕСТИВАЛЕЙ». НА СЛЕДУЮЩЕЕ УТРО (12, 18, 20, 21-50-детям смотреть не рекомендуется), ФАНИИ И АЛЕКСАНДР, две серии (14-детям смотреть не рекомендуется).

«КОСМОС». Для детей фильм-сказка МНО МОИ МНО (13, 15). Мультимедийный фильм ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАРИАТВИИ (9, 11). КОРОННЫЙ НОМЕР (10, 12, 14, 15-50). Игротека «ВСТАНЬТЕ ДЕТИ, ВСТАНЬТЕ В КРУГ!» (в сеансе в 12 час.). Художественные фильмы: ДЕСЯТЬ НЕГРИТОВ, две серии (7, 20). ПАРИЖ, ТЕХАС, две серии (17, 30-20-30).

«ВРЕМЯ». Новый хроникально-документальный фильм УРОКИ ПРАВДЫ (14-30, 17-20) художественные фильмы: ВЕС КОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ (10, 15-30, 18-20) НОВЫЕ СКАЗКИ ШАХЕРЗАДЫ, две серии (12, 20-20).

«ВИДЕОЗАЛ «РАДУГА». Мультфильм НУ ПОГОДИ! (13-30) художественные фильмы: СТРЕЛЫ РОДИН ГУДА (14-50) ЧЕЛОВЕК С ВУЛЬВАРА КАПУЧИНОМ (16-30, 18-20, 20).

«МЕТАЛЛУРГ». Кинескопный мультфильм КАК ОБВЕЯНИ, КИ ОБЕДАЛИ (14-30). ЗАДАЧИ МОЛОДЫХ (16, 18, 20).

«ПРОГРЕСС». Пролетки БЛИЗНЕЦОВ (10, 14). ЧЕРНАЯ СТРЕЛА (11-30, 16, 19-30). ДАНИИЛ — КНЯЗЬ ГАЛИЦИИ (17-50, 21).

«ОКТЕБЕРЬ». ВАВВАРА-КРАСА, ДЛИННАЯ КОСА (15). ВАНИК ВА-ВАНК И ПЛИ ОТВЕТНЫЙ УДАР (17, 20).

«ЛУЧ». ОГОНЬ, ВОДА И... МЕДНЫЕ ТРУБЫ (15). Киноальманах «ПРАЗДНИК НЕПУНА» (13, 19). УДАР ГОЛОВОЙ (17, 20-50-детям смотреть не рекомендуется).

«КОМСОМОЛЕЦ». ПОСЛЕДНИЙ РЕЙС «НАДЕЖДЫ» (15). ПОЛЕТ НАД ГНЕЗДОМ КУКУШКИ, две серии (17, 20).

ДН имени 50-летия ОКТЯБРЯ Короткое замыкание (14, 16, 18, 10, 20). ЛЕГЕНДА О НАРАЙМЕ, две серии (23-детям смотреть не рекомендуется).

ДН ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». Киноальманах «ПРАЗДНИК НЕПУНА» (16, 18, 20).

ДН ШАХТЕРОВ. ТАИНА СТАРОГО ЧЕРДАКА (12, 14). ДЕСЯТЬ НЕГРИТОВ, две серии (15-30, 18, 20-30).

ДН КОНСОХИМЗАВОДА. СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ-КИВАЛЬЧИШЕ (15-для детей). ОДНОКОЖЕВНИК ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ (17, 21). ВОЛТА-ВОЛТА (19).

К СВЕДЕНИЮ КЕМЕРОВЧАН

31 МАРТА

ЗАКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ ПРОКОПЬЕВСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА «ИГРА ЛЮБВИ И СЛУЧАЯ» (комедия в двух действиях). Встреча в Комсомольском г. Кемерово. Начало в 19 час.

ВНИМАНИЮ КНИГОЛЮБОВ!

КНИЖНЫЙ МАГАЗИН № 4 КИРОВСКОГО РАЙОНА принимает от населения комплекты журналов:

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» за 1972-1974 гг., 1976-1978 гг.; «НАШ СОВРЕМЕННОК» — 1965 г., 1965-1987 гг.; «ЗНАМЯ» — 1985-1987 гг.; «МОСКВА» — 1983-1987 гг.; «ЮНОСТЬ» — 1960-1970 гг.; «СИБИРСКИЕ ОГНИ» — 1978-1987 гг.; «ИНОСТРАННАЯ ЛИТЕРАТУРА» — 1983-1987 гг.; «ОГОНЕК» — 1987 г.; «ЗВЕЗДА ВОСТОКА» — 1979-1987 гг.; «СЕЛЬСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» — 1974-1981 гг.; «АВРОРА» — 1986-1987 гг.; «ДРУЗЬЯ НАРОДОВ» — 1984-1987 гг.; «СОВРЕМЕННОК» — 1979 г., 1987 г.; «ТЕХНИКА МОЛОДЕЖИ» — 1987 г.; «ПРОСТОР» — за любой год.

Адрес магазина: г. Кемерово, ул. Индустриальная, 40. Телефон для справок 7-07-81.

Облкинформ.

**приглашают магазины**

**ЛЕНИНСКОГО ПИЩЕТОРГА**

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

31 МАРТА

с 12 до 14 часов

ЛЕНИНСКИЙ ПИЩЕТОРГ СОВМЕСТНО С КЕМЕРОВСКИМ МЯСОКОМБИНАТОМ ПРОВОДИТ ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ НЕФОНДОВЫХ КОЛБАСНЫХ ИЗДЕЛИЙ С дегустацией блюд из них

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ.

Адреса магазинов:

УНИВЕРСАМ № 1 — проспект Советский, 45;  
УНИВЕРСАМ № 2 — проспект Ленина, 11б;  
МАГАЗИН № 11 — бульвар Строителей, 32.

Телефоны Ленинского пищеотрга для справок: 25-09-88, 26-50-40.

Кемеровторгреклама.

## сессия Кемеровского городского Совета

# О ТЕПЛЕ И ВОДЕ

Два года назад Кемеровский городской Совет анализировал состояние теплоснабжения объектов жилищного и гражданского назначения. Были разработаны меры вплоть до 1990 года. Было принято соответствующее решение. Как оно выполняется? На этот вопрос ответила недавно прошедшая сессия горсовета.

все намеченное выполнено. В левобережной части города, где живет две трети населения, РЭУ «Кузбассэнерго» не имеет даже минимального резерва мощности теплоноточников. Когда в конце ноября прошлого года ударили сильные морозы, выход из строя одного котла Кемеровской ГРЭС привел к тяжелому положению: несколько дней был поток жалоб на холод в квартирах. Во многом виноват и трест «Кузбассэнергострой», который в последние годы систематически не осваивает полновесных средств на объектах энергетика. Неоднократные заявления руководителей треста не подавляются конкретными делами. Не введены котлы на Новокемеровской ТЭЦ, химводочистка на Кемеровской ГРЭС, тепломатристра от Московского проспекта до Занкинской водогрейной котельной. Не начато строительство теплотрасс, предусмотренных решением горсовета. Не начаты работы на сооружении Петровской ТЭЦ. Уже в нынешнем году план строительства монтажных работ двух месяцев выполнен лишь на 57 процентов.

1988 год должен стать переломным в работе треста «Кузбассэнергострой». Объем работ велик. Все объекты изобилием. Исполком надеется, что новый управляющий трестом В. И. Белоперковец, имеющий большой практический опыт работы на стройках энергетика, примет действенные меры, чтобы изменить создавшееся положение. На сооружении Петровской ТЭЦ, например, ничто нужно: выполнить работы на два миллиона рублей.

Не решено до сих пор проблема центральных теплостанций в четырех кварталах Ленинского района. Построены несколько лет назад с недельным изза ведомственной небрежности и при невнимательстве исполкома горсовета, они не только не введены в строй, но даже и разграблены. Теперь их приемка и дальнейшая эксплуатация поручены управлению «Облкоммунаэнерго». Однако и укс горисполкома (заказчик) и домостроительный комбинат (генподрядчик) не торопятся закончить работы. Общественным «Азот» де сланы постронные им ИТП в Центральном районе. На верхних этажах жилых домов — ни горячей, ни холодной воды, а руководство «Облкоммунаэнерго» оттягивает от себя заботы о ИТП, словно это лишняя обуза.

В холодную пору мерзнет Кировский район. Решили улучшить положение за счет котельных завода «Строммашина», которые необходимо было ввести в прошлом году, и ангинокрасочного завода (ввод в 1989 году), а также за счет перевода отопления промышленных предприятий с пара на горячую воду, что дает ощутимую экономию. До сих пор строительство котельных не начато. Так, завод «Строммашина» приступает к началу строительства лишь в 1989 году. А пока исполком горсовета вынужден отказать ему в предоставлении площадки для строительства жилья; нет тепла. Затягивает строительство котельной и ангинокрасочный завод РЭУ «Кузбассэнерго» до сих пор не начато проектирование бойлерной на Кемеровской ТЭЦ, ввод которой позволит бы перевести предприятия с пара на горячую воду. Все это сдерживает развитие Кировского района.

С переводом на газ котельных двух кварталов Рудничного района с теплом стало лучше. Остаток котельных необходимо расширить, но проект оказался нежизненным, а райисполком не проявил настойчивости — и все остановилось. Как же дальше развиваться району? Без надежных источников тепла это невозможно. РОУ «Кузбассэнер-

го» планирует теплотрассу с левого берега в Рудничный район, но этого хватит лишь для жилых домов строителей Петровской ТЭЦ. Обединение «Северкузбассуголь» и Рудничный райисполком обязаны изменить ситуацию в районе.

Есть и такая проблема: слаба техническая оснащенность управления тепловых сетей «Кузбассэнерго» средствами контроля в различных районах города. Исполком соблюдения режима теплоснабжения приходится по потреблению приходится по давлению больше, чем предусмотрено проектом. Требуется, к примеру, тепло из за плохой заделки стыков стеновых панелей. Исполком анализировал это дело, и начальник домостроительного комбината Г. С. Черных строго предупрежден о персональной ответственности в случае, если разработанные для ликвидация брака меры не будут приняты.

## интервью в номер

# ВЗАИМНЫЙ ИНТЕРЕС

— Перед вашей делегацией стояло совершенно конкретное задание или это была ознакомительная поездка?

— Нет, не ознакомительная, мы ставили перед собой совершенно конкретную цель — заключить через посредничество «Дальноторга» договоренности о поставках нашей компании производственным объединением «Азот» минеральных удобрений. 28 марта такое соглашение подписано в Кемерово.

— Вы довольны итогами своего визита?

— Конечно. Во-первых, мы полностью выполнили свою миссию, во-вторых, сумели ознакомиться, пусть и бегло, с Кузбассом. Мы теперь более полно представляем себе вещи торговые возможности.

— И как вы их оцениваете? Есть ли что-либо, помимо минеральных удобрений, что могло бы вас, как представителя торговой фирмы, заинтересовать у нас?

— Возможности Кемерово в развитии экономических свя-

Недавно произошло знаменательное событие: впервые одна из предприятий Кузбасса — производственное объединение «Азот» — подписало соглашение о прямых связях с Китайской Народной Республикой. С генеральным директором приграничного торгового коллания автономного района Внутренняя Монголия КНР ЖЭНЬ ВЪЭИЕМ и его заместителем ЖЭНЬ ЧЖИ-ЖУ беседует наш корреспондент Б. СИНЯВСКИЙ.

попадет в Кузбасс, не можем. Мы за полученные удобрения расплачиваемся товарами с «Дальноторгом», а через него, согласно заявкам тех, кто у нас занимается вопросами внешней торговли, конкретные товары попадают в Кемеровскую область.

Мы поставляем в систему «Дальноторга» значительное количество разнообразного товара. Мы вообще удовлетворены развитием экономических связей с Советским Союзом. Достаточно сказать, что в этом году объем нашего товароборота достиг солидной суммы.

Что мы поставляем? Большею частью традиционные предметы своего экспорта:

мороженую говядину, мясные и овощные консервы, абдоки, аракси, перо-пуховые изделия, текстиль, трикотаж, швейные изделия, обувь, термосы, фонарики, эмалированную посуду, спортивные костюмы, полотенца, строительные материалы. Но мы расширяем ассортимент. Экономика Китая развивается бурно, и теперь в нашем экспорте значатся цветные телевизоры, магнитофоны, видеомагнитофоны. Поставляем мы и оборудование, например, подъемники. А цветные телевизоры, кстати, у нас закупает теперь даже Япония.

Мы стремимся развивать внешнеэкономические связи со многими странами, очень важное место в этих планах отводим Советскому Союзу. Уверены, что у нас есть большой взаимный интерес. Нам очень понравился город Кемерово, искренне желаем кемеровчанам здоровья, хороших трудовых успехов.

г. Кемерово.

В. АРИСТОВ, заместитель председателя горисполкома.

ДН имени 50-летия ОКТЯБРЯ Короткое замыкание (14, 16, 18, 10, 20). ЛЕГЕНДА О НАРАЙМЕ, две серии (23-детям смотреть не рекомендуется).

ДН ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». Киноальманах «ПРАЗДНИК НЕПУНА» (16, 18, 20).

ДН ШАХТЕРОВ. ТАИНА СТАРОГО ЧЕРДАКА (12, 14). ДЕСЯТЬ НЕГРИТОВ, две серии (15-30, 18, 20-30).

ДН КОНСОХИМЗАВОДА. СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ-КИВАЛЬЧИШЕ (15-для детей). ОДНОКОЖЕВНИК ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ (17, 21). ВОЛТА-ВОЛТА (19).



**СТОЛОВАЯ**

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ повара в пенари, буфетчицы, кастелянши и мойщицы посуды.

Обращаться по тел. 52-47-01.

...И СНОВА КУРСЫ

Всех, кто любит рукоделье, приглашаем на курсы: ВЛАЗАНЯ КРЮЧКОМ — собрание состоится 13 апреля в 19 час по пр. Ленинградскому 13а. Телефон для справок 51-86-43.

ПРЕДНЯЯ ШЕРСТИ И ПУХА — собрание 12 апреля в 9 часов по ул. Дзержинского, г. изход ок двора. Тел. 23-14-66

Реклама-службы быта.

Утерянную личную печать врача на имя Рубиной Ларисы Алексеевны считать недействительной.

Фото АДН-ТАСС.

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ**

ПРИГЛАШАЕМ

НА РАБОТУ в МОНТАЖНО-УПРАВЛЕНИЕ инженера по подготовке производства, заместителя начальника по организации труда и заработной плате, главного бухгалтера, заместителя главного бухгалтера, бухгалтера материальной группы, слесаря-монтажника, электросварщиков 5-6-го разрядов (оплата слесаря с применением коэффициента трудового участия), электромонтеров (оплата поваренная с применением КТУ).

Выплачиваются выслуга лет и по итогам работы за год тринадцатая заработная плата.

Доставка на работу и с работы обеспечивается автотранспортом управления. Жилая площадь предоставляется в порядке очередности.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; ул. Севастопольская, 6.

НА РАБОТУ в ЛЕСНУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ — машинострою повара; няня и воспитатель в детский сад № 96; лаборантов в цех ДВП, машинистов рубильной машины 3-го разряда, рамшиков 4-го разряда, пилоточек, сортировщиков дипломатера; станочников 3-4-го разрядов; НА СЕЗОННУЮ РАБОТУ — бонусчиков, вырубщиков древесины 3-го разряда (начало сезона в апреле).

По итогам работы за год выплачиваются тринадцатая заработная плата, вознаграждение за выслугу лет (начиная с одного года работы); для рабочих оплата труда сверхнормативная.

Работающие доставляются транспортом предприятия. Квартиры в порядке очередности.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а, ул. Севастопольская, 6.

НА РАБОТУ в КУЗНЕЧНИК ФИЛИАЛ НИИНОГР — горных инженеров (оплата 140-350 руб.), инженеров-механиков (175-270 руб.), инженера-конструктора И.В. категории — 190 руб., инженеров по автотранспорту — 170-270 руб., машинистов — 125 руб.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.

НА РАБОТУ в СВЯЗЬ — почталовников по доставке почтовых отправления и печати, электромехаников почтового оборудования, стюарда, слесаря, жестящика художника; воспитателей, томошников воспитателей санитаров и бухгалтеров в детский сад.

Одним предоставляется место в общежитии.

Проработавшие год получают вознаграждение по итогам работы за год.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а; ул. Севастопольская, 6.



история края

# ПЕРВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Документы сессий, заседаний тех лет свидетельствуют, что в сорок третьем кузбасском селе еде держала на ногах. С уходом мужчин - механизаторов, рабочих, председателей колхозов и сельсоветов на фронт главными работниками стали женщины, старики и дети.

Последние площади по сравнению с довоенными сократились вдвое. План колхоза по поставкам сорок второго года был полностью выполнен. Предстоял сев сорок третьего. Мало в каком хозяйстве были семена. Машины, трактора ушли на передовую, и тягловую силой стали лошади, быки, коровы и тех не хватало. Трактора не могли сдвинуться с места: катастрофически не хватало механизаторов, да и запчастей не было тоже. Большинство хозяйств и сельсоветов оказались без хозяйства. В животноводстве падеж скота, отсутствие силовых производств, удоев. Можно было бы привести много цифр, фактов и тенденций, которые сутками обсуждали в облспокломе. Задача осложнилась тем, что необходимо было выполнить постановления партии и правительства и обеспечить население Кузбасса продуктами питания да еще поделиться с фронтом и Донбассом.

Трудно было поверить, что всего года назад область производила хлеба больше, чем потребовала. А теперь уже в апреле в городах и поселках, откуда шли эшелоны конюшечного угла и металла, не хватало хлеба. Правительство пошло навстречу Кузбассу и выделило ему единовременную помощь. Но дальше приходилось рассчитывать только на себя.

Просяк по селам, Гогосов и его помощники увидели уже не общую картину, а разруху в деталях. Деревни бедовали. Были такие, где существовали на грани жизни и смерти. Выход один: чтобы выжить, надо из последних сил карабкаться, карабкаться и лезть, лезть вперед, обдирая колени, лопки, как на фронте, — ради жизни.

Вот факты из выступлений на второй сессии облсовета, где обсуждался вопрос о ходе подготовки колхозов и совхозов области к весеннему севу.

В колхозе XVIII годовщины Октября в прошлом году посеяли 0,3 гектара. А члены правления засеяли по 40—60 соток. Колхоз «Красный партизан» из 15 гектаров посеял три с половиной, а колхоз «Индустрия» вообще не посеял ничего. В колхозе «Ужай» засеяно 0,4 гектара, а члены правления на своих участках засеяли по четыре сотки. То же в «Красном луче», «Новом мире».

На шестой сессии облсовета Безносова, председа-

тель колхоза «Соревнование», вспоминает, как поднимались. Когда приняла делегация, все поголовье хозяйства лежало пластом. Не было никакого запаса кормов, учета. Тогда она собрала колхозников. Много что говорила, но главная мысль, что подняться можно только всем вместе. Первая победа — это когда семь человек вышли на работу. Остальные юнорились в своих стальных домиках, причесав от чужих глаз, пересчитывая семенные аероны. Председательница ходила по дворам. Где посучует, где ругается, где силком заставит. Стали выходить на работу тридцать человек, считай, все село. Вот-вот сев, а лошади не стоят на ногах. Решили все вместе дать им отдых и подкормить. Люди увидели лучик надежды, вместе-то действительно надежнее. И самый радостный был момент, когда на сев выехал корову, вывел единственную свою спасительницу на пашню. Разве это не подвиг? Посевную в тот год закончили в срок. Уборочную вели бабы, деды и подростки день и ночь. И председателю вместе со всеми работала на поле, нагружая себя для примера попольше и поворачиваясь поострее.

Это было поле победы. В сорок четвертом колхоз был с хлебом. В каждом доме лежали каравай. Тогда расцелился с государством, засыпав семена и сходу, как мы умеем, взяли обязательство план следующего года перевыполнить в два раза. Так уж устроены наши люди.

Так в сорок четвертом вылезали колхозы за колхозом. Из-за грани последней безхозяйности на грань светлой надежды.

Вот и председатель колхоза имени Ворошилова Кириллов на той же сессии докладывал. Мы не смогли, мол, выполнить клику Сталина и собрать стопудовый урожай. Но все же расцелились с государством и перевыполнили план по всем культурам и овощам. К севу сорок пятого года семенами обеспечены полностью, дадим другим колхозам не меньше 140 центнеров семян.

Но радоваться и праздновать было рано. Давая анализ состояния животноводства, Гогосов, вернувшийся из районов, делился своими свежими наблюдениями. Скот не кормлен. Нет учета, безнадзорность. Идет разбазаривание, падеж. Отстали от плана безнадежно. И тут же является такой пример, что диву даешься богатству советской действительности. В этом море вроде бы оправданного безнадзорного разорения живет крестьянин Лисенок. Давно работает чабаном. Со своей старухой он обрабатывает стадо в 200 овец. В сорок третьем году от 185 овецаток они приняли 285 ягнят и всех сохранили. Го-

сударство подробно рассказало об этой семье, где два человека делают работу за девятых. Значит, можно добиться успеха? Значит, не все так безнадежно? Опыт Лисенкова стали распространять. Опора на опыт — один из приемов. От облспоклома требовали, чтобы выработали такую программу действий, чтобы левым и молоком. Путь был один — организационно-хозяйственное укрепление хозяйства. Занялись подбором председателей колхозов и сельсоветов. Повели работу с райспокломами за организационную деятельность на местах. Ведь дело дошло до того, что в годы войны и сессии райсовета заглохли, и сессии Советская власть на местах замерла. Удивительное ли, что замерли люди? Именно депутаты на местах должны поднимать людей и создавать напряжение. Пока, отмечалось на сессии облсовета, этого нет. Требовали особого внимания взаимоотношений МТС с колхозами. МТС не заключают договоров с колхозами, не отвечают за их результаты. Значит, первым делом роль МТС — на должную высоту. На места по решению облспоклома, и обкома партии разехались уполномоченные.

Сейчас странно звучит, но тогда одной из их обязанностей, записанных в документах, было не диктовать, где, что и как сеять или убирать. Задача была поднимать по утрам колхозников, выводить их из домов на поля, обеспечивать бесперебойную работу в стальной погрузчик. Надо было организовать охрану хлеба: находились тогда хаули, которые вывозили хлеб из годовых деревень на рынок и там, возможно, в обмен на чью-то голодную жизнь набивали карманы. Было несколько председателей, которые участвовали в подобных преступлениях. Поэтому охрана хлеба была равна охране жизни.

Прошли в селах общие собрания колхозников, где обстоятельно обсужден был вопрос о семенах: как их собрать, сохранить, подготовить, как поделиться с соседом. Шли на заем в личных хозяйствах — долг поном возращали. Районы занимали семена у районов. Для посадки картофеля срезали верхушки клубней.

В МТС была проведена огромная работа — выявили наиболее дефицитные запасы части, по заданию обкома, облспоклома изготовили их в строго установленном срок. Партийные, советские руководители лично отменили за выпуск запчастей. Была продумана система обеспечения сельхозного транспорта горючим — организовано три постоянных замкнутых маршрута на весь период посевной или уборочной кампании между областью и Краснояромком. Каждый нефтяной транспорт сопровождал командант и руководитель районный из области. За рас-

пределением горючего также был налажен постоянный контроль.

На сессии облсовета, который был в то время лишь зародышем, прообразом нынешнего областного органа на опыт — один из приемов. От облспоклома требовали, чтобы выработали такую программу действий, чтобы левым и молоком. Путь был один — организационно-хозяйственное укрепление хозяйства. Занялись подбором председателей колхозов и сельсоветов. Повели работу с райспокломами за организационную деятельность на местах. Ведь дело дошло до того, что в годы войны и сессии райсовета заглохли, и сессии Советская власть на местах замерла. Удивительное ли, что замерли люди? Именно депутаты на местах должны поднимать людей и создавать напряжение. Пока, отмечалось на сессии облсовета, этого нет. Требовали особого внимания взаимоотношений МТС с колхозами. МТС не заключают договоров с колхозами, не отвечают за их результаты. Значит, первым делом роль МТС — на должную высоту. На места по решению облспоклома, и обкома партии разехались уполномоченные.

Сейчас странно звучит, но тогда одной из их обязанностей, записанных в документах, было не диктовать, где, что и как сеять или убирать. Задача была поднимать по утрам колхозников, выводить их из домов на поля, обеспечивать бесперебойную работу в стальной погрузчик. Надо было организовать охрану хлеба: находились тогда хаули, которые вывозили хлеб из годовых деревень на рынок и там, возможно, в обмен на чью-то голодную жизнь набивали карманы. Было несколько председателей, которые участвовали в подобных преступлениях. Поэтому охрана хлеба была равна охране жизни.

Прошли в селах общие собрания колхозников, где обстоятельно обсужден был вопрос о семенах: как их собрать, сохранить, подготовить, как поделиться с соседом. Шли на заем в личных хозяйствах — долг поном возращали. Районы занимали семена у районов. Для посадки картофеля срезали верхушки клубней.

В МТС была проведена огромная работа — выявили наиболее дефицитные запасы части, по заданию обкома, облспоклома изготовили их в строго установленном срок. Партийные, советские руководители лично отменили за выпуск запчастей. Была продумана система обеспечения сельхозного транспорта горючим — организовано три постоянных замкнутых маршрута на весь период посевной или уборочной кампании между областью и Краснояромком. Каждый нефтяной транспорт сопровождал командант и руководитель районный из области. За рас-



школьные каникулы

## ПОЗНАНИЕ В ДВИЖЕНИИ

Под таким девизом проходит вся работа юных туристов — краеведов в дни школьных каникул. Используя мощные экономические рычаги «Спутника» и бюро путешествий областного совета по туризму и экскурсиям, десятки групп школьников разъехались по историческим памятникам культурным центрам нашей Родины. Около 20 спортивно-туристских групп направлялись в сложные лыжные путешествия. Большинство из них избрало Подлесные Зубья. А вот сборная школы № 46 Новокузнецка отправилась на Северный Кавказ для участия в отборочных соревнованиях по технике пешеходного туризма среди команд Российской Федерации.

Наше ориентирование, среди которых и победители недавних областных туристских соревнований школьников Вера Абрамова и Сергей Парфенов, учащиеся школы № 12 из Кемерово, примут участие в последних стартах сезона.

Не отстают от ребят и учителя области. В эти дни они собрались на очередной семинар будущих руководителей сложных лыжных путешествий. Вместе с азами туризма они будут учиться и велению поисковой краеведческой работы.

С. ВЛАДИМИРОВ.

НА СНИМКЕ: на трассе соревнований юные туристы.

Фото автора.

аукцион

## Цену предлагает покупатель

Слово аукцион мы привыкли понимать однозначно — как публичный торг, где, как правило, вещь идет по высокой цене. В. И. Даль приводит забавное сейчас понятие о человеке, который торгуется, надевает коты, — наддочник. Так вот, в минувшие выходные на крытом крыльце Кемерово цены не надвигали, хотя и ридились, но снижая их на тридцать — сорок, то и пятьдесят процентов. И это тоже аукцион. Они прохоят сейчас по всей стране, и Центральное телевидение показало небольшие репортажи на эту тему.

Но, попав на аукцион, мы, покупатели, ориентировались не сразу: как это торговаться с продавцом государственного магазина? Он не хозяин товара — как сказали, за столько и продает. Часа два, примерно с восьми до десяти утра торговля вяло. Народу было мало, и продавцы еще во вкус не вошли, не сбросили привычную маску сторожей при товаре. Не помогали и плакатики в стихах с призывом не обойти прилавков. Люди недоверчиво присматривались, отходили, снова подходили.

Наконец, слышу, как Галина Ивановна Галкина, начальник отдела организации торговли Кемеровского горпромторга, начинает покупателям: «Сколько бы вы дали за простыню? Сейчас ее цена четыре рубля 20 копеек. — А она не дetskая? Или в ней какой дефект? — осторожно переспрашивает покупательница.

Галина Ивановна охотно разворачивает вещь, показывает ее все стороны, убеждает в ее полноценности и снова наступают с ценой. Строговались за два рубля десять копеек — за полдень, значит. Рядом стоящая покупательница рискует взять две простыни, следующая уже более уверенно собирает цену восьмирублевой льняной простыни, вполнуду, покупает несколько штук. Продавец громко, для людей, подчитывает с ней выигранный купчик: оказывается, хозяйка сэкономила 15 рублей.

Тут уж дело пошло веселее. Постепенно людям стала понятна идея аукциона, и торги начались вовсю. Лично я крепился долго, но и меня подкосило слово: «Товарищи, торопитесь с покупкой, завтра за эту вещь заплатите полную стоимость». И купила комплект из поделюльки и двух наволочек с мержевой эволюцией себе семь рублей. А потом, дома, даже сожалела, что попустилась, и не взяла побольше. Да уж не воротишь.

В эти выходные дни магазины горпромторга вывели на аукцион вещи выкупа до 1985 года. Нормальная, хорошая сохранившаяся вещь, да только срок реализации их подходит к концу. Вот и продают. Но не с обычной уступкой, а с веселым торгом, уступающая покупательница лишь определенный, но не малый процент. Скажите, что может случиться с постельным бельем за пять лет хранения? Да ничего. Наши бабушки для дочерей всю жизнь собирали приданое. Сложнее с одеждой. Выдали, и сшила, она была нехорошо, но модная, да и мода уже ушла. Но продавцы находили убедительные аргументы: это пальто (или платье, или куртка, или штормовка) сильно вырчит дачника, оно добротно, удобно, а главное — продадим дешево, за полцены. И брали на расхват. А тем, кто не гонится за модой, покупка послужит хорошей службой в обычной жизни. При мне весьма respectable покупательница отприскивала радости от приобретения весьма добротного югославского костюмчика, цветного, с рюшечками и складочками. Вместо восьмидесяти она отдала тридцать пять рублей.

Что еще продавали? Мужские костюмы, одежда, плащи, сумки, чеподаны, носки, перчатки, обувь. А вот обувь брали плохо. Она так неказиста, что, пожалуй, ее и бесплатно никто не захотел бы иметь.

В субботу вечером Г. И. Галкина сообщила о результатах предварительного подсчета: товаров продано на 25 тысяч рублей, причем в среднем со скидкой на 40 процентов. Продавцы довольны: они выиграли во времени. Приехали, срядились с покупателями, продали товар. Обычная уценка забирает всемя на просмотр вещей, составление разного сорта бумаг и этикеток.

В воскресенье торговля шла на много бойчее — слух о ней успел разнестись по городу.

И. ЗОЛИНА.

г. Кемерово.



30 марта

I ПРОГРАММА Передачи ЦТ.

6.30 «120 минут»

8.35 «Жизнь Кима Самгина». Художественный телефильм. 2 и 3-я серии.

11.05 «1-35 Мультифильмы». Первые до 15.30.

15.30 Новости

16.40 Доклад перестройки

15.50 «Время действия». «Она голова хороша». Премьера документального фильма.

16.35 Ребяткам о звездах.

17.05 Наука: теория экспонент. Фильм.

17.35 Встреча с композитором Е. Крылатовым.

18.35 Философия беседы.

19.20 Сегодня в мире.

19.40 Кафе «Централь». О культурных связях СССР и Австрии.

21.00 Время

21.35 Проектор перестройки.

21.45 «Жизнь Кима Самгина». Художественный телефильм. 2-я серия.

22.55 Сегодня в мире.

23.05 «2-45 «Аллего». Фильм-балет.

II ПРОГРАММА Передачи ЦТ.

11.35 «Остров сокровищ». Художественный телефильм. 2-я серия.

12.40 Немейский ястреб. 2-й год жизни. Документальный фильм.

13.10 Эрот фантастический мюз.

14.30 Библия.

14.40 «15-50» «Дни хитрота Мишинина». Художественный телефильм. 1-я серия.

Перевы до 18.55.

18.55 НЕМЕРОВО

19.00 В ритмах джаза. Передачи ЦТ.

19.45 Спелый хлеб, малыши НЕМЕРОВО.

20.00 «Херсон». «Рена и наглити». Документальный телефильм.

20.30 Кузбасс. День за днем. Передачи ЦТ.

21.00 Время

21.45 Проектор перестройки.

21.45 «45» «Помню чудное мгновенье». Документальный фильм.

III ПРОГРАММА.

18.05 Новости

18.15 Служу Советскому Союзу

19.15 «Блажи медведи...». Документальный телефильм.

19.45 Спелый хлеб, малыши

20.00 Сельский час.

21.00 Время

21.35-21.45 Проектор перестройки.

31 марта

6.40 Программа перелет. Погода. 6.45 «Полчаса с вами». В выпуске: строительство жилья и производство строительных материалов. 8.25 Погода. 8.27 Общественное мнение. 8.35 Объявления. 11.15 «Давить людям васту». О народном хоре Гурьевского Дворца металлургов. 18.35 Новости Кузбасса. Погада. Программу передал на 1 апреля 19.15 «Перестройка: аттесту». Беседа с экономистом В. Ф. Комаровым. 19.30 «Хиты великих людей». Беседа с генеральным директором по «Юнкусбассуголь» Ю. М. Мельниковым. 20.00 Произведения В. Мартина. 20.31 Играет инструментальный ансамбль «Кадаис».

конкурс

Все ансамбли в гости к нам

Вчера в центральной музыкальной школе № 1 состоялось торжественное открытие зонального конкурса ансамблей музыкальных училищ Сибири.

В программе конкурса произведения советских и зарубежных композиторов. Первого апреля юные исполнители победители этого творческого змотра юных музыкантов.

Н. ПУЗИНА.

г. Кемерово.

тираж «Спортлото»

Результаты 13-го тиража лотереи «Спортлото» «6 из 45» и «5 из 36», состоявшегося на стадионе спорткомплеса «Олимпийский» 26 марта 1988 года.

«6 из 45»: 8, 12, 18, 22, 39, 41.

«5 из 36»: 14, 18, 19, 23, 33.

(ТАСС).

погода

30 марта днем по области будет облачно с прояснениями. местами возможны кратковременные осадки. Ветер юго-западный 9-14 метр/с с порывами до 18 м/с. Температура воздуха 0-1 до 6 градусов мороза. Давление и влажность существенно не изменятся.

Вторая страница сегодняшнего номера — смелная.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ.

НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ

для справок — 52-32.7

справки по письмам 52-03.22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-78-88. Газета выходит 300 раз в год.

Тираж 260 тыс. экз. Оборот 2 п. л.

ИНДЕКС 5111

ОП 02421. Заказ № 75. 1 2 3 4 5 6

## Спорт-арена

Шахматы

100-летию шахматного клуба голландского города Дордрехта был посвящен международный турнир, организованный известной фирмой ИВМ. В нем приняли участие три гроссмейстера и семь международных мастеров из Англии, Венгрии, Голландии, Советского Союза и ФРГ.

Для кемеровчанки Евгения Пигусова это было первое выступление после получения им международного звания.

Победителем турнира стал международный мастер из Ленинграда А. Халифан, набравший 7,5 очка.

Упорной была борьба за второе место, на которое претендовало сразу трое участников. По досрочным показателям вторым стал Е. Пигусов, опередивший гроссмейстера Р. Лав из ФРГ и бельгийца Л. Винантуса. У всех оказалось по 5,5 очка.

А. ПОНОМАРЕВ.

Восемь кандидатов в мастера спорта и шесть перворядников, а большинство сильнейших молодых шахматистов, собравшей очередной финал чемпионата областного центра среди мужчин.

Уверенно всех финишировал А. Мартыненко (Кузбасский политехнический институт). Набрал десять очков из 13 возможных и впервые стал чемпионом г. Кемерово.

Второе место, как и в прошлом году, занял сестра пятикратного объединенного мастера спорта авторемонда П. Романов.

С. ТРОФИМОВ, главный судья соревнований.



фотоконкурс «Земля Кузнецкая»

Виталий СТОЛЯРОВ.

ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ.

## ТЕЛЕФОНЫ НАШИХ СОТРУДНИКОВ

А. Паршинцев — 52-36-45.	Т. Шатская — 52-62-33.	Е. Багаев — 52-38-23.	М. Саленко — 52-48-65.	О. Курочкин — 52-48-65.
П. Бугаев — 52-52-66.	Т. Золотухина — 52-53-23.	Д. Шагахметов — 52-66-22.	М. Лобанова — 52-50-45.	В. Антонов — 52-59-65.
А. Семенов — 52-33-59.	В. Кладыхин — 52-35-66.	А. Сорочкин — 52-64-88.	А. Косвинцев — 52-46-22.	Ю. Сергеев, В. Грызыхин.
Ю. Дьяконов — 52-22-03.	В. Попок — 52-37-33.	В. Пирожников — 52-63-22.	И. Золина — 52-65-47.	А. Блотинский — 52-14-12.
В. Шишатов — 52-23-29.	И. Лахов — 52-54-23.	В. Кузнецов — 52-51-23.	Г. Зильбер — 52-07-45.	Собственные корреспонденты:
А. Морозов — 52-28-66.	В. Моисеев — 52-47-45.	Н. Кузнецов — 52-49-78.	Б. Синяевский — 52-06-01.	в Прокопьевске — Г. Колесников — 3-30-35;
Т. Ганичева — 52-55-47.	Т. Малышкина — 52-05-22.			в Белове — В. Савельев — 2-22-36;

В Ленинске-Кузнецком — Е. Носырев — 2-58-24;

в Мариинске — В. Карманов — 2-31-20